

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE COMPOSTELA



PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del Periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicaciones se pagarán a precios convencionales y por adelantado.—El hecho de aceptar el periódico supone conformarse con la suscripción.

OFICINAS, RUA NUEVA, 16.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, pago adelantado trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 20.

BENDITA SEA LA PAZ

Celebrase hoy en todo el mundo la fiesta del trabajo y al evocarla nosotros viénesse á nuestra mente uno de los dilemas defendidos por los millares y millares de hombres que hoy se reúnen: la paz universal.

Nadie, ni el más temeroso, hallará motivo de recelos justificados por que en el mundo impera la ley y el derecho y por que desaparezcán esos ejércitos costosísimos cuya misión es, la mayor parte de las veces, sostener lo que no hay razón para que se sostenga, d fender lo que no es defendible lógicamente. Hacen falta pruebas, pues ahí tenemos la guerra del Transvaal.

El principio propuesto, con mejor deseo que desenvolvimiento práctico, en la Conferencia de la Haya, de nobles propósitos y sanas intenciones, no hemos logrado verlo realizado.

Las Potencias allí reunidas y en su nombre sus Representantes Diplomáticos, abogaron todos en favor de la proposición del Czar de Rusia, proponiendo el desarme general y que las cuestiones ó discusiones se presentaran ó pudieran surgir, se resolvieran por medio de «arbitraje»; principio que no nos causaremos de elogiar y que por todos debiera ser justo motivo de incesantes alabanzas.

Lo natural, después de celebradas las reuniones á que dió lugar la ya citada Asamblea de la capital de Holanda, era que por las diversas Naciones que habían prestado su concurso y su asentimiento al motivo de la reunión, se procediera, conforme sus conclusiones estatutarias ya desarmando ejércitos ya también sometiendo al arbitraje, cuando á ello diera lugar alguna discordia ó algún conflicto.

Las Potencias, por el contrario, como si se temiesen mutuamente, lejos de someterse á los fallos mencionados, han aumentado y aumentan de continuo sus ejércitos, introduciendo en ellos cuantos adelantos «mortíferos» se van inventando, no cesan en sus obras de fortificación y defensa y en una palabra, desconfían mutuamente una de otra y solo el temor de un rompimiento que podría dar lugar á una verdadera conflagración, hace que se observe superficialmente una calma aparente á la que llamamos sin distingos una «paz armada».

Mientras las relaciones internacionales se mantengan en tal estado, solo la inquietud, la alarma y el peligro de posibles contingencias dominará; la paz tan deseada, la que en sí lleva el santo amor á la libertad propia, como á la consideración ajena, esta no se logra ni se alcanzará jamás con la fuerza de las armas; solo nuestras costumbres y modo de ser regenerados y la estricta observancia de las leyes políticas y morales pueden conducirnos á ella.

Ojalá que muy en breve se disipen los neblinosos nubarrones que en el continente europeo se ciernen y podamos exclamar con verdadero entusiasmo: «bendita sea la paz»

De todas partes

El gobierno de las Indias Inglesas publica anualmente una estadística de las víctimas causadas durante el año transcurrido, debidas á la voracidad de las fieras y de las serpientes.

De esa estadística se deduce, que á pesar de la persecución organizada de esos animales dañinos, de las medidas tomadas por las autoridades y de las recomendaciones hechas á los indígenas, millares de seres humanos son pasto de los tigres, leopardos, boas y serpientes.

La estadística de 1900 es todavía una de las más terribles, pues da cuenta de 20.000 vidas que se han extinguido entre las fauces y las uñas de aquellos terribles animales. Durante aquel mismo año, próximamente 100.000 corderos, cabras, bueyes, vacas y otros animales domésticos, han sido devorados por las fieras.

Sarah Bernhardt y su perro

El propietario del hotel Touraine, de Boston, ha rehusado alojar en las habitaciones destinadas á viajeros al hermoso perro danés que siempre acompaña á Sarah Bernhardt en sus viajes.

El dueño del hotel ofrecía á la insigne actriz un pequeño pabellón donde el animal estaría bien alojado; pero Sarah no ha consentido en separarse un instante de su fiel compañero, y se ha trasladado al hotel Vendome, cuyo propietario ha accedido gustoso á las exigencias de la actriz.

Las últimas noticias de aquella ciudad anuncian que Sarah Bernhardt se halla sufriendo un ataque de gripe que le ha impedido proseguir sus representaciones teatrales.

Victimas de los antropófagos

Un despacho de Sydney (Australia) dice que el millonario alemán Mencke, que viajaba en su yate acompañado de su secretario, fué asesinado en la isla de Nueva Bretaña, por los indígenas.

Añade que éstos devoraron al secretario.

Los impuestos ingleses

Comunican de Londres que se teme que los conservadores disidentes se unan á los liberales y á los holandeses cuando se trate en la cámara de la discusión de las medidas económicas. El gobierno hará cuestión de gabinete la aprobación de esas medidas.

Kruger á América

El «Daily Telegraph» publica un despacho de Nueva York, en la cual se asegura que muchos demócratas yanquis han enviado á Kruger una delegación, invitándole á trasladarse á los Estados Unidos.

Entre los delegados, figura Mr. Bryan, candidato que fué recientemente, enfrente de Mac Kinley, á la presidencia de la república.

El imperialismo «yankee».

Dice un telegrama de Nueva York que el presidente Mac Kinley se dispone á emprender un largo viaje en torno del continente americano.

Relacionado con ese viaje ocurrió el viernes último en Washington un incidente divertido. La compañía de vapores Pullman había destinado á Mac Kinley uno de los coches que lleva el nombre de «Imperial».

Enterose del caso la administración norteamericana, é inmediatamente ordenó sustituir el caruaje por otro de nombre «más democrático», temiendo que, de aceptar Mac Kinley el primeramente dispuesto, fuera este objeto de manifestaciones hostiles por parte de sus enemigos políticos.

Hay que advertir que, durante los últimos Carnavales, las autoridades de Nueva York y Washington tuvieron que recoger muchas

banderas, en las que aparecían las iniciales de Mac Kinley coronadas por los atributos del Imperio.

El Vaticano y las Congregaciones religiosas

El corresponsal del «Daily Chronicle» en Roma dirige á su periódico el siguiente telegrama:

El Nuncio en París, monseñor Lorenzelli, saldrá en breve para dicha ciudad, después de haber confiado extensamente con el Papa acerca de la situación de Francia. Queda, pues, desmentido el rumor echado á volar por los nacionalistas, según el cual monseñor Lorenzelli no volvería á París.

El nuncio se mostró partidario de los temperamentos de concordia, y aconsejó al Vaticano se abstuviera de hacer pública cualquier protesta contra la ley de Asociaciones.

De acuerdo con esas manifestaciones, el Vaticano ha decidido, según parece, abandonar á su suerte las Congregaciones religiosas, tanto en Francia como en España y Portugal, y mantener cordiales relaciones con los gobiernos de dichos países.

El relevo de las Furias

Cuento mitológico de Lessing

Plutón recibió la visita de Mercurio, que había bajado al Averno para ofrecer sus servicios al dios de las tinieblas.

—¿Quieres algo para el mundo de los mortales?—preguntó el mensajero de los dioses.

—Sí,—contestó Plutón.—Mis Furias han envejecido mucho; el constante trabajo les ha quitado fuerzas y no martirizan á los reprobos con todo el rigor que marcan las ordenanzas. Deser, por lo tanto, releva las á Iris, su diosa favorita. ¿No podrías proporcionarme otras, jóvenes y fuertes? Anda, pues, y busca por el mundo tres mujeres que puedan substituir dignamente á mis pobres Tisiphone, Megara y Alectona.

Mientras Mercurio partía velozmente á cumplir el encargo, Juno daba instrucciones á Iris, su diosa favorita.

—Venus,—le decía,—se muestra muy orgullosa é impertinente por tener á su lado las tres Gracias, de quienes se cuentan en el Olimpo algunas historietas. Quiero avergonzar á Venus y humillarla, haciéndome servir de tres doncellas absolutamente castas, que jamás hayan amado, ni delinquido (siquiera sea con el pensamiento), en materia de amor. ¿No se atreve á de-

cir esa odiosa Venus, que todas las mujeres están sometidas á su imperio y al del rapazuelo, su hijo? Vuela, pues, mi buena Iris, y busca por el mundo tres mujeres de una castidad severa é inquebrantable...

Obedeció Iris, y no dejó rincón alguno de la tierra sin visitar... ¡Inútiles esfuerzos! Persuadida de que no le era posible complacer á Juno, regresó desalentada al Olimpo.

—¿Cómo!—gritó la odiosa.—¿Vuelves tan sólo cómo partiste? ¡Oh, castidad, virtud sublime, cuán olvidada te tienen los miserables mortales.

—Excelsa Juno,—contestó Iris,—hubiera podido traerle tres jóvenes perfectamente castas, que jamás habían amado á ningún hombre, que á ninguno habían favorecido con una sonrisa y cuyos corazones nunca habían palpitado á impulsos del más leve deseo amoroso... Pero ¡ay! llegué de demasiado tarde...

—¿Y bien?

—Mercurio, en nombre de Plutón, se había ya apoderado de ellas.

—¿Es posible? Tres jóvenes que no habían amado nunca... ¿Que quería Plutón hacer de ellas?...

—Furias...

Galicia.

De cen de la Coruña:

«Cuando ayer tarde se dedicaba á las faenas de la labranza el vecino de Orillamar Manuel Lopez, en varios terrenos que cultivaba á inmediaciones de la vereda del Cementerio, extrajo con el azadón el cuerpo de un niño envuelto en unos paños.

Acudieron á levantar el cadáver el juez señor Calvo Camino, el escribano señor Couceiro y el médico forense.

El cadáver es de un niño que se conoce debió haber nacido muerto.

Estaba cubierto con una paqueña capa de tierra, y se cree que debió haber sido enterrado hace pocos días.

Han contraído matrimonio en Cerdedo la bella señorita Angelina Fernandez Alemani y el joven D. José Peleteiro.

Ha sido declarado cesante el oficial primero de la Intervención de Hacienda de Orense D. Francisco González Valles.

Al fin es un hecho que la compañía del ferrocarril cubrirá con una marquesina la estación de Pontevedra.

Las obras darán comienzo muy pronto y el proyecto está aprobado por el Gobierno.

Promovió días atrás un fenomenal escándalo en un establecimiento de bebidas que

en Puente Sigüero posee Miguel Castro, el vecino de Pastoriza Pedro X nonde Ramos.

Contrajeron matrimonio en Pontevedra la señorita Zilma Fernandez con don Santos F. Gonzalez.

Los que mueren
En Lugo D. Antonio Pedrosa de Samarugo.

NUESTROS CORRESPONSALES

PADRON

Sr. Director de EL ECO DE SANTIAGO.

Mi querido amigo: el autor del robo de una yunta de bueyes, hecho á un paisano de Laiño, de que me ocupe en mi carta anterior ha sido detenido por la Guardia civil en la villa de Ordenes, en unión de dicha yunta ingresando el primero en la cárcel de esta villa á disposición del Juzgado y entregada la segunda á su dueño.

También han sido detenidos el domingo dos sujetos que pretendieron timar un reloj en la relojería del señor Lapido.

En la noche del mismo domingo se celebró en «La Tertulia» una velada dada por el célebre prestigador Mr. Orey, saliendo muy satisfecho el escaso pero escogido público que asistió á esta velada.

La inconcebible y pasmosa destreza de Mr. Orey quedaron patentizados con un juego de las Paceras, y con su notable escamoteo de la jaula y el Canario, en cuyos juegos, así como en las demás que ejecutó ha sido muy aplaudido.

De lamentar es que á sesiones tan agradables como la reseñada se abstengan de concurrir muchas familias de este pueblo, sin duda por desconfianza del autor del espectáculo, ó por otras causas que no acierto á á explicarme.

Ha fallecido en la villa de Cesures don Victoriano Llerena, director y propietario que fué de «La Verdad de Cesures».

Su entierro verificado hoy ha sido verdadera manifestación de duelo.

La tierra le sea leve.

Han llegado á este pueblo los diputados provinciales señores Tojo y Pazos.

Hoy ha tomado posesión del curato de Santiago de esta villa, en nombre del propietario señor Montes, el Excmo don Manuel Abella.

VII

Isabel permaneció hasta declinar el día en aquel sitio de tristeza; lloró y rogó mucho, y sus lágrimas aliviaron su pesar.

En los grandes infortunios es muy bueno y útil poder pasar algunas horas de meditación entre la vida y la muerte.

De la tumba se elevan pensamientos animados, y descienden del cielo esperanzas consoladoras; temese todo menos la desgracia, allí donde se ve cual es su fin, y en donde se presenta la recompensa, comiéndose casi á amarla.

Isabel lloraba, y no murmuraba; daba gracias á Dios por los beneficios que había derramado sobre ella durante una larga parte de su camino, y no creía tener derecho para quejarse, porque los había retirado en lo restante.

Se hallaba como en las orillas del Tobo; sin gula, sin auxilio, pero fortalecida con el mismo valor y los mismos sentimientos.

«Padre mío; madre mía, exclamaba, nada temais, la desgracia no abatirá el ánimo de vuestra hija.»

Trataba de este modo de tranquilizarles, como si hubiese podido adivinar el abandono en que se encontraba.

Mañana, y para celebrar la fiesta del primero de Mayo, pretenden celebrar un mitin en el Salón Ramallo los obreros, no pudiendo asegurar a la hora en que escribo si obtuvieron el correspondiente permiso de la autoridad. De cualquier modo daré a V. cuenta del resultado.

El próximo lunes tendrá lugar la función religiosa, que por voto del pueblo, costea el Ayuntamiento en honor de San Juan Ante Portam Latinam, celebrándose misa solemne en la que pronunciará el panegirico del Santo el notable orador sagrado don Luis Villa párroco de Sanmamed de la Portela, y seguidamente la procesion que recorrerá las calles de costumbre.

A estos actos asistirá el Ilustre Ayuntamiento en Corporación.

Por la tarde amenizará el paseo del jardín una banda de música.

La sociedad «La Tertulia» celebrará esta noche un baile de confianza que promete estar brillantísimo.

Su afectísimo amigo. El Corresponsal. Padrón 30 Abril 1901.

Sección Oficial.

LA GACETA

de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real orden resolviendo instancias presentadas, solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Hacienda.—Real orden resolutoria de una instancia dirigida al ministerio de Hacienda por la Cámara Agrícola de Reus solicitando se modifique la partida 340 del vigente Arancel de Aduanas.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

Decreto de disolución de Cortes; circulares mandando retirar los comisionados de apremio de los Ayuntamientos; lista de los jurados que han de conocer de las causas correspondientes a los partidos de Araña, Corcué, Carballo y Ordenes en el segundo cuatrimestre del año actual; edictos judiciales y municipales.

EL 1.º DE MAYO

En Santiago

Circuló ayer tarde por la ciudad una hoja impresa dirigida a los trabajadores en la que los de Santiago, refieren una vez más cuales son las tendencias del proletariado al acordar la celebración de la fiesta del trabajo.

Además exponían en aquella hoja la forma en que esta fecha había de celebrarse en esta ciudad. Se proponían que además del mitin que esta mañana tuvo lugar y de la velada que esta noche se celebrará, en el local de las sociedades obreras, se verificase una gira campestre que no pudo realizarse por la lluvia reinante.

El mitin se vió concurridísimo y se celebró a las once de la mañana.

A él asistieron la mayor parte de los trabajadores de Santiago que hoy no acudieron a sus habituales faenas.

La presidió el compañero Nicolás Cernadas quien al abrir la sesión expuso el objeto del mitin.

Hablaron luego varios individuos los cuales se limitaron a reproducir las pretensiones del proletariado ya cerca de los gobiernos constituidos ya también cerca del capital.

Los oradores fueron muy aplaudidos. Como representantes de la autoridad asistieron el jefe de municipales señor Cisneros y el cabo de la misma guardia señor Marroño.

En Barcelona

POR TELÉGRAFO

Madrid 1 (8.)

Los telegramas que hoy se reciben de Barcelona dicen que en aquella capital comenzaron ayer los festejos organizados por los obreros.

Año he se celebraron dos mitins obreros uno en San Martín de Provencals y el otro en San Andrés.

En ambos mitins se acordó el paro general para hoy.

Madrid 1 (id. id.)

El gobernador de Barcelona adoptó serias precauciones para evitar cualquier desorden que se trate de promover hoy con motivo de la fiesta del primero de Mayo.

Parece que los libertarios tratan de dar caracter revolucionario a la fiesta de hoy y a este fin asistirán al mitin organizado por los socialistas.

Madrid 1 (11)

A la hora en que telegrafio celebrase en el teatro Gran Via de Barcelona el mitin monárquico organizado por los socialistas.

En el escenario hay colocadas banderas con los lemas: Reivindicación del proletario. Ocho horas de trabajo.

Madrid 1 (id. id.)

Los obreros catalanes proyectan celebrar una importante manifestación después del mitin.

Se dirigirán al ayuntamiento con objeto de entregar al alcalde una instancia pidiendo que se conceda un local donde establecer la Bolsa del Trabajo.

Al mismo tiempo pedirán que se conceda asueto a los obreros que sostiene el municipio.

Luego irán a la Diputación pidiendo también que queden libres sus empleados. La manifestación se disolverá en el Centro Obrero.

Madrid 1 (12'30.)

Los socialistas de Barcelona publicaron un manifiesto dirigido a los trabajadores escrito en tonos muy enérgicos.

También acordaron los socialistas pedir al ayuntamiento que sus dependientes no trabajen más que ocho horas diarias y que se les asigne, como mínimo, un jornal de tres pesetas diarias.

Al mitin asistieron 38 delegados de sociedades obreras que tomaron asiento en el escenario.

Madrid 1 (id. id.)

Uno de los oradores del mitin censuró duramente a los obreros que hoy concurrieron a sus trabajos.

Combatió los argumentos de los liberta-

rios de que esta fiesta había perdido su caracter revolucionario diciendo que los obreros deben aspirar a que en el mundo imperce el reinado de la paz.

El citado discurso originó algún desorden pues en el público había libertarios que protestaron de estos ataques.

Madrid 1 (id. id.)

Por la tarde los obreros socialistas celebrarán una gira campestre.

A las nueve de la noche asistiran con sus familias a la función teatral por ellos organizada.

Se pondrá en escena la obra de Galdós «La de San Quintian».

En Madrid

Madrid 1 (10.)

La mayor parte de los obreros de esta Corte no concurrirán a sus trabajos.

El mitin que se celebrará en el teatro de la Alhambra promete verse concurridísimo.

Madrid 1 (11)

La prensa de la mañana se ocupa preferentemente de la fiesta de los obreros.

Recuerda «El Imparcial» anécdotas feohas para convenir en que es en las clases populares donde más se observa el progreso.

Hace cinco años apenas legado el día 1.º de Mayo, dice, las autoridades adoptaban grandes precauciones para evitar desórdenes. Hoy nada de esto ocurre ni es necesario porque la sensatez e ilustración de los obreros es mayor y saben que dentro de la legalidad se consigue más en un día que en un año de lucha.

En Bilbao

Madrid 1 (11.)

Los telegramas recibidos de Bilbao dicen que hoy se paralizaron totalmente los trabajos en las minas, fábricas y talleres.

Añaden que la fiesta de hoy se celebrará allí con veladas y mitins.

El ayuntamiento concedió el día de hoy a los obreros que sostiene.

En Gijón

Madrid 1 (12.)

Dicen de Gijón que los obreros suspendieron hoy sus faenas.

El día apareció lluvioso impidiendo que pudiese realizarse la gira campestre que proyectaban.

Se limitarán, por tanto, a celebrar mitins y veladas.

Mancheta.

En Galicia

La prensa de Galicia recibida hoy anticipa las fiestas que los obreros de la región habían acordado celebrar hoy.

En la Coruña se habrá publicado un número extraordinario del semanario «La Emancipación».

Además proyectaban las sociedades obreras celebrar mitins.

En Vigo habrá revestido mayor impor-

tancia que en ninguna otra población de Galicia.

Los obreros acordaron que durante la noche de ayer tuviese lugar una verbena en la plaza del Progreso a cuyo fin se habrá iluminado a la vespertina.

Contrataron una banda de música y varias gaitas del país para amenizar la verbena. A las diez de la mañana de hoy celebrarán un mitin en el circo teatro Tamberlick y por la tarde una gira al Pino.

Los canteros que trabajan en aquella población acordaron también aprovechar este día para pedir que se les aumenten los jornales en un real mas.

Los dueños de los carruajes, de acuerdo con los conductores, acordaron que hoy no prestasen servicio más que los coches que van a la estación.

En Pontevedra se celebró esta fiesta con un mitin que comenzó a las diez de la mañana en el teatro principal.

El citado local habíase engalanado con mirtos y trofeos.

También contrataron la banda de música para ejecutar varias composiciones mientras se celebraba el mitin.

Por la tarde se habán reunido los obreros en un banquete en la fonda «Antigua Estrella».

En Marín se paralizaron hoy todos los trabajos.

Se celebró un mitin en el teatro de aquella villa.

En Lugo también dieron señales de vida las asociaciones obreras.

Un mitin estaba organizado para hoy y en él se proponían pedir lo siguiente.

Que el Ayuntamiento ponga en vías de hecho la construcción de un hospital.

Que la Diputación comience cuanto antes la reedificación de la parte del Palacio Provincial que fué destruída por el incendio ocurrido en el mes de Agosto último;

Y que se lleve a cavo el pronto derribo de las casas denunciadas como ruinosas.

En Orense cateció de importancia la fiesta del primero de Mayo.

Santiago

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se verificará el 10 de Mayo.

Consta de 14.000 billetes al precio de 100 pesetas, divididos en fracciones de 10 pesetas.

A las once de la mañana de hoy tuvo lugar con la mayor solemnidad el acto de tomar posesión del curato de San Benito del Campo y Santa María del Camino el nuevo cura parroco Dr. D. Vicente Lopez Vigo.

A pesar de lo desahogado del día fueron mucha y distinguidas las personas de esta ciudad que asistieron a aquel acto, patentizándose con ello la satisfacción que causó el nombramiento del citado señor y las generales simpatías con que cuenta.

Fué padrino de la toma de posesión de este beneficio el señor Arcipreste D. José Pato.

Después de la ceremonia las personas que a ella habían asistido pasaron al domicilio del Sr. Lopez Vigo para felicitarle por tan merecida distinción.

A todos recibió el beneficiado con la amabilidad que le es peculiar y a todos obsequió espléndidamente. Jamon en dulce, emparedados, yemas, empapelados, vinos y licores de todas clases, champagne superior habanos y frutas en dulce sirvió Blanca por

encargo del Sr. Lopez Vigo a cuantos le visitaron.

Agradecemos al Sr. Lopez Vigo la invitacion que para este acto tuvo la amabilidad de enviarnos.

Reiteramos al beneficiado nuestra enhorabuena más cumplida.

Hoy se celebraron en la Capilla general de Animas los funerales en sufragio del alma de la virtuosa señora doña Marcelina Canosa Lago.

Después fue conducido el cadáver al Cementerio general a cuyo acto asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Formaban el duelo el M. I. Sr. Dean, don Isidro Pondal y D. Joaquin Martinez.

Las cintas las recogían don Enrique Ferrero, don Santiago de la Riva, don José Luengo y don Jacobo L. San Gil.

Reiteramos a la familia de la finada nuestro sentido pésame.

El vecino de Pino, José Barreiro, que había perdido días pasados un talego conteniendo 1.500 pesetas, cuando conducía varias sumas desde Santiago al alto del Arenal, en aquellas cercanías, tuvo la suerte de que fuese recuperada por la benemérita dicha cantidad.

La había encontrado las vendedoras de Santiago, Manuela Rodríguez y Joaquina Mariño, cuando se dirigían a una feria en Mellid.

Aun hay pues honradez.

El ministro de la Guerra tiene el propósito de conceder el cuartel en los primeros días del mes en que cumpla la edad reglamentaria a todo oficial general que vaya a pasar a la situación de reserva.

La matanza de reses habida hoy en el macelo fué de una vaca y 18 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.559 kilos de carne.

Un periódico de Italia publica lo siguiente.

«Se afirma que el Sr. Pidal y Mon dejará la embajada cerca del Vaticano por voluntad del gobierno español.

Dadas las cuestiones pendientes entre España y la Santa Sede, y la misión de que había sido encargado el embajador Sr. Pidal, su relevo indica que las relaciones del Vaticano con España no son las mejores.»

El ministro de la Guerra ha ordenado se estudie una reorganización de la brigada sanitaria y la formación de un cuerpo de Enfermeros militares para la mejor asistencia del soldado en tiempo de paz y en campaña.

Mañana con motivo de ser fiesta nacional no habrá clases en los establecimientos oficiales y ondeará en los edificios públicos la bandera nacional.

La Banca de Beneficencia amenizará por la tarde el paseo en la Alameda.

He aquí el programa que ejecutará de cinco a siete de la tarde.

- 1.ª «Arrastraos», (n.º 2)—Chueca
2.ª «L' Etincelle», Polka—O Maestra
3.ª «Vita Palermitana», Walse—Graziani.
4.ª «Bailables de Copelli»—Lao Delibeo.
5.ª «La Alegria de la Huerta» Jota—Chueca.

Ayer cumplimos la triste misión de acompañar a la última morada el cadáver de la que en vida fué sor Juana Armendariz y Armendariz, Hija de la Caridad, adscrita a la Casa de Beneficencia de esta población.

A la cabeza de la fúnebre comitiva iba el estandarte de la cofradía de las Animas, los niños y niñas de la Casa de Beneficencia, los ancianos del Ateneo Municipal, las alumnas internas y externas del Colegio de Nuestra Señora de los Remedios, Hospital general, Manicomio y Hospital de Leprosos, Siervas de María, Hermanas de los pobres y Oblatas, todas ellas con velas encendidas formaban dos largas filas, seguan los señores sacerdotes, el duelo que lo componían muy ilustres canónigos de esta santa iglesia Catedral, y distinguidos particulares y un inmenso gentío de todas las clases de la sociedad.

El féretro era conducido por cuatro jóvenes que vestían sobrepeliz, y las blancas cintas eran recogidas por cuatro hijas de la Caridad.

Las exequias se celebraron en la Capilla del Rosario, en cuyo centro se levantaba el catafalco, sobre el cual se había de depositar durante las ceremonias religiosas el cadáver de la inolvidable Sor Juana, alegría y consuelo de sus hermanas en religión.

Terminadas las exequias y el Santo Sacrificio de la Misa se procedió a dar sepultura al cadáver en el cementerio de la Ilustre Cofradía del Rosario.

Todas sus Hermanas lloran inconsolables la irreparable pérdida. Sor Juana era un Ángel, decían, con tanta resignación sufrió su enfermedad...

Encomendámosla al Señor y acompañamos en el dolor que las embarga a las Hijas de la Caridad.

Con asistencia de gran número de socios celebróse ayer en la Sociedad Económica la reunión anunciada.

Abierta la sesión, dióse, por el señor Secretario, lectura al acta de la anterior que fué por todos aprobada, y enseguida el Presidente Sr. Vilarino

¡Oh, padre y madre mía! ¿Qué hacéis ahora que carece de todo apoyo la hija de vuestro amor? Empezaron algunos cantos fúnebres; colocaron el cuerpo en el ataúd, y cuando llegó el momento de llevárselo, Isabel aunque débil, convulsiva y desesperada, quiso acompañar hasta su última morada a aquel que la había socorrido, fortificado, y que había muerto rogando por ella.

En la orilla derecha del Kausa, al pié de una eminencia, en la que se elevan las ruinas de una fortaleza, construída en tiempo de los disturbios de los bashkirios, se encuentra el sitio destinado para la sepultura de los habitantes de Sarapoul. Este sitio se encuentra en medio del campo, está rodeado de una calle de enredaderas, en medio se ve una pequeña casa de madera, que sirve de oratorio, y al rededor montones de tierra, con una cruz encima, que designan otras tantas tumbas; algunos pinos esparcidos al azar proyectan sobre ellas su lúgubre sombra, y de entre las piedras sepulcrales salen cardos, cuyas flores son casi iguales a las del aciano, y otra planta, cuyo desnudo tallo se divide en muchos ramitos llenos de flores amarillas, que parece que están destinados a abrirse solo en los cementerios.

El acompañamiento que seguía al ataúd del misionero era numerosa.

Se veían en él individuos de muchas naciones; persas, turkmenes y árabes, que escapados de la esclavitud de los kirgias, habían sido recibidos en un colegio fundado por la emperatriz.

Seguían mezclados, y con una antorcha de paja en la mano el fúnebre convoy, uniendo sus voces a las de los sacerdotes, en tanto que Isabel silenciosa marchaba a pasos lentos, cubierta la cabeza, y no teniendo simpatías y relaciones sino con el que no existía.

Y cuando un secreto terror se apoderaba de su corazón exclamaba: ¡Padre mio, madre mía! y estas palabras mitigaban su espanto.

«Hombre justo, y ahora bienaventurado,» decía apoyando su cabeza sobre la tierra recién movida; era preciso que os perdieis antes que mi noble padre y mi tierna madre os hubiese mostrado su reconocimiento por los afanes y cuidados que tuvisteis con esta pobre huérfana... ¡Oh cuánta dicha es ser amado por ellos! ¡Convenia que os viéssis privado de ellos!

Cuando el día empezaba a declinar, Isabel comprendió que debía abandonar aquel sitio lúgubre; y queriendo dejar algunas huellas de su paso por allí, cogió un agudo pederzal, y trazó sobre la cruz que se elevaba sobre la tumba estas palabras: El justo ha muerto; nadie hay que guarde este lugar.

Despidióse entonces por última vez de las cenizas de su protector; salió del cementerio, y volvió triste y pesadosa a ocupar el cuarto de la posada de Sarapoul.

A la mañana siguiente cuando fué a ponerse en camino, el huésped le dió tres rublos, asegurándole que era todo lo que quedaba en la bolsa del mirionero. Tomólos Isabel con un sentimiento de ternura y de agradecimiento, como si aquellas riquezas que dezia a su protector le hubiesen procedido del cielo, donde al presente habitaba. ¡Ah! exclamó, mi guía, mi apoyo; vuestra caridad os sobrevive; y aun cuando ya no os hallais a mi lado, me sostiene todavía.

Sin embargo, durante su solitario camino, no pudo dejar de derramar algunas lágrimas: todo era para ella un motivo de dolor; todo lo hacia sentir la importancia del bien que había perdido.

Si un aldeano ó un viajero ansioso la miraba ó interrogaba no llevaba consigo a su venerable protector para imponerle respeto; si la fatiga y el cansancio la obligaban a sentarse y

en muy sentidas frases dió cuenta del fallecimiento del Ilmo. Sr. D. Salvador Parga.

A persona que tanto le debe esta Sociedad —dijo— creo que de algún modo debe tratar de perpetuar su memoria, pensando en el que abundaban cuantos le oían.

Propuso que se nombrase una comisión encargada de buscar el mejor y más adecuado medio de realizarlo, habiéndose dejado el nombramiento de aquella a la Presidencia.

El Sr. Alarcón, a quien fué concedida la palabra, después de hacer ver cuanto perdía con la muerte del docto catedrático no solo aquella Sociedad, sino el Monte de Piedad y Caja de Ahorros, propuso que encontrara por el pronto un medio de perpetuar su recuerdo que sometido a la consideración de los oyentes fué aprobado: es este el de dar el nombre de Salvador Parga a la plazoleta que existe delante del edificio que ocupa el Monte de Piedad ó a la calle en que se levanta el Grupo Escolar.

Nombróse una comisión que con tal objeto se entendiese con el Ayuntamiento levantándose en el acto la sesión en señal de duelo.

Acordose dirigir un mensaje de pesame a la distinguida familia del finado.

Dióse cuenta también de los acuerdos tomados por la comisión curadora de las escuelas de dicha Sociedad entre los cuales figura el de celebrar una misa en Sta. Maria Salomé, el viernes a las ocho y media, a la que asistirán alumnos y profesores.

El M. I. Sr. Canónigo Penitenciario que asistió a la sesión, propuso a los concurrentes que antes de abandonar el local se rezase un Pater noster que inició, siendo respondido fervorosamente por todos los allí congregados.

Bien hace la Económica en honrar la memoria del Sr. Parga pues cuanto en este sentido proponga y realice será siempre merecido por quien tanto trabajó en favor del lema «Socorred enseñando».

No terminaremos estas líneas sin recomendar actividad y constancia a la comisión que se nombra, para evitar el que ese acuerdo no se quede en tal, como sucedió con el idéntico tomado con motivo del fallecimiento del Excelentísimo Sr. D. Maximiano Teijeiro que

duerme el sueño del olvido en las páginas del libro de actas.

Con arreglo a lo prevenido por las disposiciones vigentes para dar validez académica en el próximo mes de junio a los estudios hechos por los alumnos no oficiales en las diferentes facultades existentes en esta Universidad, se admitirán las solicitudes de matrícula por los respectivos negociados de esta secretaría general desde el día 1.º al 15 de mayo próximo, de 11 a 13 horas de los citados días, previa presentación de la cédula personal, cuyas solicitudes serán dirigidas al ilustrado señor rector, conforme a los impresos que facilitará en la portería de dicho establecimiento, inscritas y firmadas por los interesados, expresando las asignaturas de que desean examinarse, y a continuación de cada una de ellas la manifestación de si solo desean la calificación de aprobado ó si aspiran a la de sobresaliente ó notable, reintegrando dichas solicitudes de matrícula con póliga de peseta y abono de 30 pesetas en papel de pagos al Estado por los derechos de matrícula y académicos; 4 timbres móviles de 10 céntimos, y en metálico los correspondientes a los de inscripción é instrucción de expediente por cada una de las asignaturas.

Los alumnos del preparatorio de las facultades de Derecho, Medicina y Farmacia que tuvieren aprobadas todas o la mayor parte de sus asignaturas, serán dispensados por este sólo curso del examen de ingreso.

A los que les faltare probar el todo ó mayor número de asignaturas del preparatorio, aprobadas que sean, si desearan examinarse en esta misma convocatoria de las del primer curso de facultad, deberán antes verificar el examen de ingreso, que se efectuará en la primera quincena de Junio, mediante la correspondiente inscripción, para lo cual deberán presentar el título de bachiller ó certificación que así lo acredite, y la inscripción de nacimiento del registro civil de haber cumplido la edad de 16 años.

Se dictó sentencia en el pleito del Juzgado de la Estrada seguido entre María Juana, Carmen y Jesús Barcala, como demandadas, y Manuel Barcala Isla, confirmando la sentencia dictada por dicho Juzgado, por la que se condenó a las demandadas a que por partes iguales satisfagan al Manuel 468,75 pesetas importe de las tres cuartas partes de la letra girada por éste a favor de su padre Ramón Barcala Couto, suma que éste percibió en 10 de Junio de 1887 de la casa mer-

cantil de los Sres. Hjs de Pérez Sáenz, de Santiago.

También se las condena a que satisfagan otras tres cuartas partes del valor de otros dos letras que el Manuel giró desde la Habana a su padre, y al pago de las costas de esta instancia.

HALLAZGO

El que hubiese perdido una yegua el día 25 de Abril, puede recojerla en el lugar de Santa Eulalia de Bando de Abajo (junto a San Marcos) dando las señas y previo pago de este anuncio y demás gastos que ocasiona, Casa de don José de la Torre.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Los tranvías

Madrid 1 (11).

Continúa sin resolver la huelga de tranvías en esta corte.

Hoy circulan aquellos vehículos en mayor número que los anteriores días.

La firma

Madrid 1 (14)

Despacharon hoy con la Reina los ministros de la Guerra y Marina.

El primero apenas si llevó asuntos a la firma.

Madrid 1 (id. id.)

El de Marina llevó al despacho un decreto ascendiendo al señor Iriza a capitán de navío de primera clase.

También llevo a la firma otro decreto concediendo la gran cruz del mérito naval al almirante de la escuadra francesa del Océano.

El 1.º de Mayo

Ultimos despachos

Madrid 1 (14)

Dicen de Barcelona que los obreros pasean por las calles céntricas siendo el aspecto de la población el de un día de fiesta.

Varios obreros obligaron a que se paralizasen los trabajos en una fabrica donde otros compañeros no querian que se suspendiesen.

Madrid 1 (14'15)

En el teatro Moderno de esta corte se celebró un mitin organizado por los socialistas.

Los discursos que se pronunciaron fueron todos encaminados a atacar a la burguesia defendiendo los principios socialistas.

Madrid 1 (id. id.)

Uno de los oradores del teatro Moderno se ocupó de la huelga de los tranvías.

Censuró la conducta de las autoridades que no hacen más que simular estar al lado del obrero pero protejen a las empresas.

Iglesias encareció la necesidad de acudir a la lucha electoral como medio de llegar al parlamento para intervenir en la formación de las leyes.

Madrid 1 (15.)

En el Frontón Central se celebró un mitin de albañiles libertarios.

Se pronunciaron muy duros ataques al clero Pidieron la efectiva separación de la Iglesia y del Estado.

Madrid 1 (id. id.)

Acordaron también los libertarios exigir a los patronos la reducción de horas de trabajo y el aumento de los jornales.

Desde el día veinte del corriente no acudirán a las obras si no se les concede la jornada de ocho horas y el aumento pedido

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

	DIA 30	DIA 1
4 por 100 interior . . .	72'00	72'00
Idem exterior	78'90	78'90
Amortizables	00'00	00'00
Cubas viejas	86'00	00'00
Idem nuevas	00'00	00'00
Cédulas hipotecarias . . .	00'00	00'00
Banco de España	493'00	492'50
Tabacalera	385'00	386'50
Obligaciones de Aduanas . .	104'00	104'00
Filipinas	00'00	00'00
Obligaciones Tesoro	00'00	00'00

CAMBIOS

Cambios sobre Paris	36'40	36'30
Idem sobre Londres	00'00	00'00

EMPRESTITO

Madrid	93'10	93'10
Paris	00'00	00'00

Mencheta.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS.

¡OJO!

Desde el día 2 del próximo Mayo se establecerá un servicio de coches entre esta ciudad y Curtis saliendo a las cuatro de la mañana para enlazar con los trenes mixtos, mejora de gran utilidad para el público.



El Ilustrísimo Sr. Rector de esta Universidad, la viuda, hijos, hijos políticos, hermano, hermanos políticos, primos y demás parientes

DEL EXCMO. E ILTMO. SR.

D. SALVADOR PARGA Y TORREIRO

Senador del Reino, Catedrático de Derecho de esta Universidad

Jefe Superior de Administración Civil, Comendador de número de Isabel la Católica
Director de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad, etc., etc.

(Q. E. P. D.)

Dan gracias a todas las personas que se han dignado encomendarle a Dios en sus oraciones así como la asistencia a los funerales de entierro, honras y conducción del cadaver al cementerio de la Real é Ilustre Cofradia de Nuestra Señora del Rosario

Santiago, Mayo 1.º de 1901,

LA DULCE ALIANZA



Viuda ó hijo de José M.^a Blanca
33, Rua del Villar, 33
SANTIAGO

CAFÉ DE PUERTORICO

PAQUETES A 60 CENTIMOS DE PESETAS

Comprando este café se economiza, puesto que con la mitad del que se emplea con otros, se hace un café superior.

Se GARANTIZA su pureza y procedencia.



Milagrosos Confites

O INYECCIÓN ANTIVENÉREOS Y ROB ANTISIFILITICOS COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó en 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez) aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Rob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección, 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Rob antisifilítico, 4 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias.

En Santiago, en la D. Ricardo Bescansa, Plaza del Toral 11.



AGENCIA DE ADUANAS

COMISIONES, CONSIGNACIONES Y TRANSPORTES
PIO S. CARRASCO
CARRIL

Consignatario de la línea regular de vapores de los Sres. M. ROCA HERMANOS de Barcelona, que hace sus viajes, admitiendo carga y pasajeros, desde el Mediterráneo al Norte de España y viceversa y de la Compañía de Navegación Vasco-Asturiana de Avilés.

Agente de las Compañías de Seguros El Alto Rhin, sobre transportes, marítimos y terrestres y L' Union, contra incendios.

Representante en las cuatro provincias de Galicia, de la cerveza alemana, marca "PILSEN" Brauerei Karl Gregory—Berlin—N.

Depósito de cal viva, yeso y cementos de las mejores marcas, españolas y extranjero

COMPRA-VENTA EN COMISION Y CUENTA PROPIA

LA UNIVERSAL

Camas y muebles de todas clases.

Mobiliario y decorados completos para alcobas, gabinetes, despachos, Casinos, Juzgados, etc., etc.

Especialidad en tapicería y cortinajes

En los talleres de esta casa se construyen Altares, retablos, confesonarios y toda obra de ebanistería y carpintería.

DESPACHO: Rua del Villar, 25.

TALLERES: Campo del Inferniño, 18.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

HAMBURG-SUD



AMERIKANISCHE

DAMPESCHIFFFAHRTS.—GESELLSCHAFT

La Compañía Hamburguesa Sud-americana, de vapores correos al Río de la Plata

Vapores de la Compañía

Amazonas
Argentina
Asunción
Babilonga
Balyrunco
Buenos Aires
Cintra

Córdoba
Corrien
Curitise
Dsstfro
Guahya
Taparica
Macelo
Mendoza

Montevideo
Olinda
Paraguassu
Paraguaya
Patagonia
Pornambuco
Betropolisid

Portoalegra
Rio
Rosario
San Nicolás
Sao Paolo
Taquary
Tuouman

SERVICIO QUINCENAL

El 13 de Abril saldrá directamente de Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires el vapor

PETROPOLIS

Admiten carga y pasajeros.—Llevan camareros y cocineros españoles.

Los pasajeros tienen que presentarse en la Agencia de Vigo el víspera de salida.

Estos duques no hacen cuarentena á su llegada á Montevideo como las demás Compañías porque no conducen carga para Brasil.

Solamente tocan en Rio-Janeiro para desembarcar el pasaje que toman en Vigo

ysiguen comunicados para Montevideo.

De otros detalles informarán:

En CORUÑA Sres. Hijos de Maschesi Dalmau.

En CALDAS, CARRIL y VILLAGARCIA D. Elisardo Dominguez.

En VIGO Agente general en España, Sres. Salvador Aranda, Arelal, 12.

En esta imprenta se vende papel viejo para envolver.

MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS
Viajes rápidos en quince días.

El día 27 de Abril saldrá de Villagarcía, directo á Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor

DANUBE
de 7.500 toneladas.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Llevan cocineros y camareros españoles.

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino y todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.

Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera, y segunda clase pueden disfrutar de suculenta mesa, cuarto de baño, salas de recreo, salones de concierto y baile, extensos pasajes, y lujosos y espaciosísimos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á sus Agentes en Villagarcía Sres. González y Fernández.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE FRANK
Purgativos, Depurativos y Antisépticos
Contra el ESTREÑIMIENTO
y sus consecuencias: JAQUECA, MALESTAR, PESADEZ GÁSTRICA
SIN CAMBIAR SUS COSTUMBRES ni disminuir la cantidad de alimentos se toman con las comidas, y despiertan el apetito.
Exíjase el rótulo adjunto en 4 Colores, impreso sobre las cajitas azules metálicas y sobre sus envoltorios.
Toda cajita de cartón u otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.
Paris, Farmacia LEROY, 9, Rue de Clévy y EN TODAS LAS FARMACIAS.

JOSE PEDROS Y COMPANIA

FRANCIA BAYONA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa por los vapores:

PILES
CANTABRIA
HERNANI

NORTE
GALICIA
BAYONES

Admitiendo pasajeros y carga.
consignatario en Carril y Villagarcía, DON RICARDO CAAMAÑO

GRAN ALMACEN DE MÚSICA, PIANOS E INSTRUMENTOS

CANUTO BEREIA Y COMPAÑIA

(Casa fundada el año 1854)
RUA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerda calzadas, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Única casa que en Galicia puede venderse los últimos modelos de pianos de renombrado fabricante alemán Rosnisch.

Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y á plazos de cincuenta pesetas mensuales.

Imenso surtido de música, desde 10 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Aristones, acordeones, guitarras y bandurrias.

Armoniums, ú órganos expresivos para iglesias.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta.

Accesorios de todas clases.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PÉCHO, las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIVOS

Domiciliada en Barcelona

Treinta y cinco años de existencia.

Capital social y reservas:

30.000.000

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan á la suma fabulosa de pesetas 812.300.728'85 así como los siniestros satisfechos cuyo total importa la suma de pesetas 6.502.807'76

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Sres. López Trigo y Compañía

LA CORUÑA

Inspector general de la Compañía D. Ramón Perez López.

Representantes en Santiago

D. Bernabé Fernandez Garcia

Santa Cristina, 7.

FABRICA DE ASERRAR MADERAS

BALTASAR ESGUERO E HIJOS

EN LARAÑO—VIDAN

Grán surtido de maderas del país
Tabla de pino alineada, siete reales vara fragueta.
Idem la misma sin alinear, á seis reales y medio.
Tabla de pulgada de grueso á cinco reales y medio.
Idem de tres cuartos pulgada á cinco reales.
Tablilla alineada á cinco reales vara.
Idem sin alinear á cuatro reales.
Grán surtido de pontones y cancos de cielo raso
Barrotillo ochavado de diez cuartas de largo á ocho reales el ciento.
Idem ochavado á seis reales y medio el ciento.
Idem de cinco y seis cuartas á cuatro reales ciento.
Estos precios son en fábrica, pero si se toman por canto se pone en el pueblo.

I. M. ESCALERA

VIGO

Consignaciones.—Tránsito

Despacho de Aduanas

EL PARAISO -- ULTRAMARINOS FINOS

36 PREGUNTOIRO 36 SANTIAGO 36 PREGUNTOIRO 36

El que desee surtirse de los mejores géneros y precios más ventajosos, compre en el establecimiento de

SANTIAGO MARTINEZ

ELABORA LOS MEJORES CHOCOLATES

Además de la variedad de clases de vino que vende, ofrece superior Valdepeñas blanco y tinto á 50 céntimos litro, y para fuera de la población se rebaja los derechos de consumo.

PÍDASE CATALOGO.